
VERBALE N.3 

A.S. 2023-2024 

 

Il giorno 15 settembre 2023 alle ore 12:00, su convocazione s t r a ordinaria del Dirigente Scolastico 

Dr.ssa Russo Maria Letizia, circolare N. 13 del 14.09.2023, si riunisce il Collegio dei docenti della Scuola 

Secondaria di I Grado “Vittorio Emanuele Orlando” di Palermo, in modalità on line (link: 

https://meet.google.com/biv-obrd-bft), in Auditorium, per discutere e/o deliberare sui seguenti punti 

all’ordine del giorno:  

1. Accreditamento per TFA; 

2. Disponibilità all’utilizzo delle aree sportive della scuola e stipula di eventuali convenzioni con 

associazioni sportive; 

3. Progetto sportivo “Volley e scuola” 

Presiede il Collegio il D.S., Dr.ssa Russo Maria Letizia e svolge la funzione di segretaria la Prof.ssa 

Amato Daniela. Quest’ultima procede alla verifica dei presenti e degli assenti. Risultano presenti i 

professori: Alleca P., Amato D., Arena V., Argento A., Aronica,I.,  Barbagallo A., Barreca G., Bellina F., 

Benincasa L., Bissinger M., Bonsignore G., Bruscato R., Caruso P., Ciaccio L., Cinà G., Cipolla F., Cipolla 

F., Cipriano G., Cordovana G., Coscarella N.,  Crapanzano R, Cucchiara, Cundari F., Cusimano G., 

D’Angelo M., D’Anna R., Ferrante S., Gandolfo S., Garaffa A., Garofalo P., Gattuso N., T., Giambruno 

M., Giordano R., Gorgone E., Grasso A., Guarnotta V., Guida M., Guttadauria D., Incorvaia T., La Bianca 

D., Leggio T., Lo Piccolo F, Maisano V., Mancino A., Mancuso C., Maniscalco R., Mercurio M., 

Messina L., Messina M., Policarpo L., Puleo L., Rampolla D., Restivo F., Russello, G, Salmeri 

L.,Salvia C.,  Samaritano S., Sanfilippo F., Sanfilippo S., Sangiorgi M., Scaccia D., Schiavo M. A., 

Sturniolo C., Terranova A. Vella A.M., Vernaci G. e Vizzini M. C. Risultano assenti i docenti:   Corsale D., 

Orlando I., Restivo F., Riccobono C., Samaritano S. e Sangiorgi M. 

Preso atto della validità della seduta (docenti presenti 63/69), il D.S. prende la parola per iniziare a 

trattare i punti all’o.d.g. 

       1° Punto all’o.d.g.: “Accreditamento per TFA” 

       In data: 11/09/2023, l’ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia -Ufficio IV Personale della Scuola - ha 

inviato ai Dirigenti Scolastici l’avviso prot. 40037, pubblicato sul sito dell’USR Sicilia, relativo alla 

procedura di Accreditamento delle Istituzioni scolastiche allo svolgimento delle attività di Tirocinio ai 

sensi del D. M. n. 249/2010, integrato dal D.M. 8 novembre 2011 e dal D. M. n. 93/2012 a.s. 2023/2024. 

Poiché l’accreditamento va richiesto entro la fine del c.m., il Collegio deve esprimersi in merito alla 

volontà di iscrivere la scuola per lo svolgimento dei tirocini a.s. 2023.2024. Il Collegio vota e 

all’unanimità (voti 63/63) con  

DELIBERA N. 29 

delibera di procedere con l’accreditamento della nostra istituzione scolastica per i TFA per l’A.S.2023-

2024. 

2° Punto all’o.d.g.: “Disponibilità all’utilizzo delle aree sportive della scuola e stipula di eventuali 

convenzioni con associazioni sportive”. Il segretario espone i punti salienti della nota pervenuta dal 

Ministero dell’Istruzione e del Merito – USR per la Sicilia – Ambito territoriale di Palermo, e successivo 

protocollo d’Intesa Rep.n.16 del 09/05/2023; sottolinea che tale documento fissa a lunedì 18 c.m. la 

scadenza per la presentazione del modulo di disponibilità o mancata disponibilità. Il segretario comunica 

che i locali della palestra e dell’area attigua sarebbero concessi tutti i giorni dalle 18:00 in poi, ossia al 

termine delle attività destinate all’utenza della nostra scuola. La prof.ssa La Bianca chiede di estendere alle 

ore 18:30 questo limite temporale, poiché potrebbe aver bisogno della palestra per le attività sportive in 

programmazione. Il segretario dà la parola al Prof. Puleo, il quale sottolinea che in passato l’aver dato la 

possibilità ad associazioni sportive esterne di usufruire della nostra palestra ha creato vari problemi, in 

particolare per la mancata pulizia della palestra e dei bagni attigui e per la scarsa salvaguardia dello stato 

dei locali e delle attrezzature ivi esistenti. Aggiunge che solo da un paio di anni è stata sostituita la 

pavimentazione e sono state fatte alcune migliorie nella palestra. Pertanto, si dichiara contrario a questa 

concessione. Al parere sfavorevole del Prof. Puleo si uniscono il Prof. Barbagallo e la prof.ssa Bellina. Il 

D.S. precisa che nell’atto di stipula della convenzione vengono enunciati gli obblighi che l’associazione 

https://meet.google.com/biv-obrd-bft


/società sportiva ha nei confronti dell’Ente affidatario (ossia il Comune) e che la pulizia dei locali, così 

come la salvaguardia e il rispetto di attrezzature e luoghi sono tra questi.  Da parte della Prof.ssa Cipolla 

viene invece fatto presente che, per garantire la sicurezza e la salvaguardia dei locali sportivi, in alcune 

istituzioni scolastiche che mettono a disposizione la propria palestra ad enti esterni, esiste un custode 

(facente parte del personale della scuola) che viene incaricato della sorveglianza nonché di aprire e chiudere 

i locali a fine attività. Il D.S. interviene per precisare che poiché tale figura professionale non è presente 

nella nostra scuola e non avremmo i fondi per retribuirla, noi dovremmo affidare copia delle chiavi del 

cancello su Via Polonia per consentire l’accesso e delimitare lo spazio della palestra e dei locali di 

pertinenza, avendo però cura di tenere chiuso il cancello sul corridoio. A tal proposito, la prof.ssa Gattuso 

precisa che al momento il cancello non si può chiudere a causa del sollevamento delle piastrelle sottostanti, 

fortemente intrise di umidità. Il D.S. comunica di aver informato delle infiltrazioni di acqua anche l’Ing. 

Franco, RSPP della scuola  e che si augura di poter far intervenire una ditta edile per la sistemazione della 

pavimentazione. La prof.ssa La Bianca chiede se sia possibile non attivare l’allarme nella zona della 

palestra, visto che l’allarme di scuola viene inserito nel tardo pomeriggio. Il D.S. si riserva di chiedere alla 

ditta che ha installato l’allarme. Le Prof.sse Sanfilippo Simona e Leggio T. sono a favore poiché la 

ritengono un’ importante occasione d’inclusione e di apertura al  territorio,  nonché un segno tangibile di 

attenzione ai principi della legalitò.  Dopo ampio dibattito si passa alla votazione.  Il Prof. Policarpo lascia 

la riunione alle ore 12,30.  

Il Collegio vota e a maggioranza (voti 57/62, contrari i professori Lo Piccolo, Puleo, Barbagallo, Schiavo 

e Cundari ) con  

DELIBERA N. 30 

delibera di dare la disponibilità all’utilizzo della palestra della scuola finalizzata alla stipula di eventuali 

convenzioni con associazioni sportive, nei pomeriggi dal lunedì al venerdì, in orario non antecedente le h. 

18:30.  

3° Punto all’o.d.g.: “Progetto sportivo “Volley e scuola”.  

Il segretario chiede alla prof.ssa Vizzini di presentare il progetto. L’associazione sportiva dilettantistica 

“Pecoraro Totivolley” propone un progetto di pallavolo femminile con corsi pomeridiani che inizieranno 

tra fine settembre e ottobre e finiranno tra maggio e giugno. Il corso sarà rivolto principalmente alle alunne 

della scuola e comunque anche a ragazze di altre istituzioni scolastiche. Coordinatrice e referente tecnica 

della ASD la prof.ssa Licia Messana, insegnante di educazione fisica allenatrice ed ex giocatrice di 

pallavolo in campionati FIPAV fino alla serie B. Il progetto “Volley e Scuola” ha come obiettivo quello di 

mettere a disposizione dell’Istituzione scolastica uno staff tecnico qualificato composto da allenatori, 

dirigenti ed atlete in grado di supportare e qualificare, se necessario, il lavoro dei docenti di educazione 

fisica coinvolti, i quali saranno un punto di riferimento dell’associazione . Le alunne iscritte saranno 

tesserate alla FIPAV con relativa assicurazione e partecipazione ai campionati federali di categoria. I corsi 

e gli incontri sportivi saranno svolti all’interno della palestra scolastica. Il materiale didattico e le 

attrezzature saranno forniti dall’Associazione e messi a disposizione della Scuola: palloni e attrezzi 

didattici. I costi per la pulizia della palestra saranno a carico dell’Associazione. 

Il Collegio vota e all’unanimità (voti 62/62) con  

DELIBERA N. 31 

     delibera di aderire al progetto sportivo “Volley e scuola” per l’a.s. 2023-2024. 

   Concluso il dibattito, esauriti gli argomenti all’o.d.g, la seduta è tolta alle ore 12:44. 

   Il Segretario                       Il Dirigente Scolastico 

   Prof.ssa Daniela Amato                          Dr.ssa Maria Letizia Russo 
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